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ЦЕТИЊЕ, 30 априла.

Ко је побјеђен?

Повнато је како су стари Карта- 
гињани им&ДЗ неки успјех над Рим- 
љанима у првбм~*картагинском рату, 
па им и војсконођу Регула заробили. 
Но поред свега тога, они су тога 
истога Рогула послали у Рим, да те 
бајаги аобјеђена Римљане од имена 
побједитеља м> ли 8а мир. Негпто на- 
лик на то опажамо и данас послије 
бигке ввмеђу Руса и Јапанаца на р. 
Јалу код Туренчена која је толико 
од с.трзне непријатеља Русије и Сло- 
ненства у корист Јапанаца растру- 
бљена. Али „јаваш!" — не треба 8а- 
борављатн ону француску изреку, 
да се добро ‘смије само онај, који се 
потоњи смије.

Појединости боја код Туренчена 
све се вигае почињу ујагањанати, и 
чим се оне вигае ујашњавају, тијем 
се више истиче она чудесна храброст 
и јунагатво, које је ва8да својствено 
руском војиику, и које се тако сјајно 
доказа и вапечати и у овом од сад 
славном и бесмртном боју.

Са четири или пет пута бројно 
надмоћнијом снагом и у пјешадији 
и у артиљерији, Јапанци су напали 
на руску авангарду на р Јалу, тако 
да тој авангарди није преостајало 
ништа друго, до да одступи и да 
колико ј_е мо! уће скупље пџодц. не- 
пријатељу сваку стопу земље. Та је 
сврха била пптпуно поетпгиута — 
Јапанци су претрпјели огромне гу- 
битке, а руска је авангарда одсту- 
пила са бодрим, несломљеним духом 
и потпупом и чврстом вјером у боље 
и сретније дане, а у тој се вјери 
скрива јемство ва несумњивн будући
успјех

Па може ли се, дакле, рећи. да 
је та војска иобјеђена? Може ли се 
рећи да су побјеђени војници, који 
с му8иком и са свештеником на челу 
јуришају с бајонетима на неприја- 
теља, који их је са свију страаа оп- 
колио? Може ли се рећи да су по- 
бјеђеии они војници. који под уна- 
крснијем огњем заузамају позиције 
и прикривајући другове остају чвр- 
сто на свом положају и гиву до 
потоњег? Може ли се рећи да су 
побјеђени они војници, који се, 
пошто су нм сви коњи поубијани, 
муче, да топове па рукама изнесу? 
— Не, за те се војнике не може 
рећи да су побјеђени! Прерана је 
радост непријатеља Русије и Сло 
венства и тврдо се нздамо, да ће им 
та радост брзо, ако Бог да, присје- 
сти!...

Јапанска војска, дакле, већ је 
дубоко у Манџурвји и, како нам 
потоње вијести јављају, имала је још 
неколнко окршаја с поједивијем рус- 
кијем одјељењима. Но пред Јапан- 
цнма стоји најмање 300.000 рускијех 
убојника, а за леђима остала им је 
р. Јалу... Нећемо да погађчмо бу- 
дућност Напоменућемо само то, да 
се ни у Токију ни мало не рагују 
боју код р. Јалу и продирању у 
Манџурију. Напротии, листови са- 
вјетују влади, да што прије вакљу- 
чи мир.

Ако се сјетимо, да су јапански 
листови највише и потакли Јапан 
на рат, онда је то врло значајна 
појава, гато ти исти листови данас 
савјетују влади, да што прије по- 
вуче своју војску иа Манцурије и

вакључи мир. У томе питању јапаи- 
ска влада је увијек узимала у обзир • 
мишљење штампе, као тто се то 
јасно може видјети ив историје јану- 
арскијех преговора. Ив овога ивлави 
нам пред очи врло занимљива слика: 
они који су код Јале одржали по- 
бједу, иредстављају будућноет тако 
мрачну и опасну за себе, да на- 
стоје, да се рат прекрати; оиа пак 
који су побјеђени код Турснчена, 
желе боја и моле само једно — рат 
до иетраге! Па кога, дакле, овдје 
можемо оматрати да је побјеђен? Ми 
ћемо опет завршити: пга 1взп цга 
пга 1е Јеппег!

Три мјесеца рата

Ево се накршио и трећи мјесец 
руеко-јапанског рата, у течају којег 
се у ратним операцијама опазила 
већа живост, него 8а ирошла два 
мјесеца. О ре8ултатима овог тромје- 
сечног ратовања прашка „Политика“ 

ј доноси занимљив чланак, у коме се
I ивмеђу осталог иише ово:

Ако вријеме, простор и сила у 
; опгате играју главну улогу при рат- 
: ним операцијама, онда је то тијем 
: вигае случај у садагањем руско-јапан- 
1 с.ком рату. Еад је Јапак поелије 
I онакве мучке повреде међународног 
! права, стпочео непријатељстна и на-

надио. иа нееиремве Руге, мојЖ) е-ћ 
ј је у потпуној мјери користовати свим 
; приликама. што едатле проистичу. 
» Само брза офенвива могла је Јапану 
! осигурати надмоћ над противником. 
: који толико обилује помоћним сред- 
: ствима и принудити га, да јужну 
' Мавџурнју испразни, а тијем начи- 

ном да за еобом повуче и неодлуч-
1 ни Китај.

Но гато се догодило од стране 
; Јапана у ова три мјес-ца, откада с.у 
; отсочета неирнјатељства?

Што се тиче операција на мору.
; то иротинници стоје један иротив 
I другога од прилике у з1а1из дио, те 
1 с.е јогп дуго има чекати иа коначну 
' одлуву. Операције на копну одуго- 
: влачене су преко мјере угаљед нез- 
‘ длучности у избору тачака ва искр- 

цавање чета. То је одуговлачење тако 
далеко игало, да је пелик дио јапаиеких 
чета, који је био искрцан на југу и 
истоку Кореје, оиет укрцан са свим 

. ратним материјалом и окренут на 
: сјевер, одвосио на заиад. На тај је 

начин изгубљено много драгоцјеног 
; времена и много радне снаге, па и 

ратни је материјал тијем много о-
ттећен.

Са веома важнам фактором, т. ј.
; с вреиеном, Јапан. дакле, није рачу- 
ј нао. Зато је погало за руком Русима, 
ј који су се у почетку рата налазили 
ј у доега тегаком положају, да се 
| користе другнм фактором, т. ј иро- 
' стором. Русн су савјесно употребили 
! свпки часак на то, да своју војску 

□отпуно уреде за њезино напредо- 
вање јужво од Мукдена, у околини 
Љаојана. Техничка дјела, што их је 
том приликом Русија изводила. управ 
су величанствена Превоз војске же- 
љезницом преко замрзнутог Бајкал- 
ског језера, дјело је, у техничком 
погледу, беспримјерно и свака је
хвала 8а то иремалена.

Концентрација руске војске код 
Љаојана, најбоље одговара ратним 
приликама: жељезница, која се ту 
налази, осигурана је; свз могућп ва-

пади од стране Кореје. Портартура и 
Њучвана лако се могу сузбити ; код • 
Љаојана окупљена војека кадрн је да ; 
се одупре и могућем нападају на Порт- ! 
артур, Њучван или на обалу, која- 
сеТЗзмеђу ових двију тачакд налави. 
Због тога је и било сасвијем пра- 
вилно, што с рус.ке стране није било 
већег отаора против Јапанаца на 
ријеци Јалу. Тамо стојећа, иволирана, 
трећа иеточно-сибирска стрељачка 
дивизија, одлично је и&вршила евоју 
8адаћу. Јога 22 марта стигле су ја- 
панске предње чете код Виџу а на 
ријеку Јалу. које мјеето су Руси гоћ 
били напустили. Малобројне руске 
чете, које су стајале на десној обали 
ријеке Јалу, принуднше прву јапан- 
ску армаду (гарда, II и ХП дививвја 
са односним резервним бригадама) на 
опревно поступање и иа нагло на- 
предовање у гаироком фронту, и то 
у тегаком пролавном земл>ишту, таво 
да је та војска тек послије четири 
недјеље могла пријећи ријеку Јалу.

У овоме рату. који траје већ 
три мјесеца, особито се истиче бојаз- 
љива опрезност јапанске рнтнеуправе, 
а отуд и томе одговарајућа спорост 
у операцијама на мору и на копну Ка- 
ко се до сад видјело, јапански ратни 
бродови уклањају се дохвату рускнх 
топова у Поргиртуру и Владивосто- 
ку, те иуцају из веома велпких да- 
љина, гато вигпе, употребљазају и 
индиректну паљбу. Исто таква бо- 
јазљива опрезаост види се и у по- 
мснутом избору згодних тачака за 
искрцазање јапанске војске. Да су 
Јапавци још у почстку рата искр- 
цали главну силу своје војске близу 
ријеке Јалс, те с њом живо напре- 
довали у јужну Манџурају. давно 
би Портартур можда већ био одре- 
зан. Искрцавање на ушћу ријеке 
принудило би Русе, да одмах на- 
пусте своје слабо загатиНене пози- 
ције на тој рнјеци. Но нзгубљено 
вријсме нс може се надокнадити. Ру- 
сији :•? остало толик времсна, да је 
могла своја појачања окупити и своје 
главне позиције толико утврдиги, да 
већи какав уепјех Јапанаца ниједа- 
нас вјеројатан. осим ако би руска 
ратна уирчва починила какву кећу 
погрејгаку. Таква би погрјегака била, 
кад би Руси хтјелн напредовати с 
малобројним силом у мјесто да се 
прије добро спреме. па да песумњи 
вом надмоћи пријеђу наофензиву. А 
за то је управ највише потребна 
ирава комбинација спаге, времена и 
простора.

РАТНЕ ВИЈЕСТИ.

Опсада Иортартура.
Руско јапавски рат бива из дана у 

дан све сличниш рату нзмеђу Кптаја и 
Јапана год. 1894—95 Јаианци имају ту 
предност, да су им познате све оиерацаоне 
лпније, а поред тога могу сада пзбјећи све 
погрјешке, што су их прије 10 годана учи 
нилп. Онда је прва јапаи ка војска стигла 
у Виџу 27. септембра, а 14 дана доцније 
пријешла је преко ријеке Јалу ц рашћерала 
Китајце из љвхових позио.нја код Кнулп- 
евчена и Касома. Од прилик ■ нсто тако било 
је и 18. априла ов год. Али разлика је у 
томе, што је садашња прва јапанска војска 
бар три пута јача, но што је била она од 
год. 1894. и што се је сада, у мјесто 14 
дана. епремала цијели мјессц даиа на пре- 
лаз преко ријеке Јалу Губитци н.сзипи, и 
опда и садз, бнли су велики.

Да Јапанци ието тако поступају као 
прије 10 година, показује и то, што су и 
овога пута сзоју другу војску илн бар њезин 
добар дно цекрцалп у Патееву. Та јз војскз

г. 1894 одмах била пошла против Порт- 
артура и заузела га без отпора од стране 
Китајаца, који су увмакли, а сво.ју морна- 
рицу су одпремили у Вејхајвеј. На то су 
се Јапанци изнова морали спремати за 
навалу на Вејхајввј, који су најпослије 
ваузели. Сада су Јапанци учинили све, 
гато су могли, да им нс иобјегне из П< рт 
артура руска флота. Нјихови поновни напа- 
даји на Портартур н на улазак у н.егову 
луку су нознати. Адмирал Того жртвовао 
је V ту цијељ већ 26 бродова. а ио свој 
прилици жртвоваће пх још веколико, п 
ако ив Токија јављају, дајеулазак у луку 
всћ затворен. Та вијост с никоје другс 
стране до данас није потврђена, всћ папро- 
тив, она је с руске сгране одлучно опро- 
вргнута.

Док адмирал Того иеуморно радп око 
тога, да спријечи одлазак рус.коЈ' бродовља 
из Цортартура, дотле Ее друга јапанека вој- 
ска г.ј. 3. и 4 довизија под заповједништвом 
генерала Оку, поћи игтим нутем, којнм је 
ирије 10 година пошао јапански генерал 
Ојама. Но љегова ће задаћа сада бити 
много тежа, јер како се поговара, Руси су 
спремили све да разоре жељезничку пругу, 
која води у Портартур. Руси ће оетавнти 
на миру Јааанце, док се не искрцају, а 
оада ће сигурно раднти да пскрцана одје- 
љења потисну натраг, наравно само у том 
елучају, ако то буде моЈ'уће извести нзван 
домашаја топова са јаланских ратних бро
д, 1М У таквом пак елучају тешко да ће 
доћи до већега сукоба.

У Портартуру самом налази се нод 
занов|чдништвом генерала (теседа, цијела 
7 и точно-сибирска стрељлчка дивизнја, 1 
нјешачки пук са 3 батаљона, 1. и 2. бата 
љон артиљерије и 2 поморске чете, у свему 
18 батаљоиа, дакле око 18.000 момака. 
Прије десет година била је тадашња китај
ска војска у Портартуру готово шест пута 
ааља од ове. Даље, имадс у Портартуру 
40) топова са калибром од 12 и 30 цм., 
којима су наоруаеане фортице л батерије, 
не рачунајућа топовс оштећених руских 
бродова, који су постављени на грчдекам 
бедемама.

Односи су дакле данас за Јапанце 
много тежи, него што су онда били. Осим 
тога, они су онда имали времена, а сада 
морају насгојати, да најдаље до лоловнне 
овога мјеееца добију у своје руке Порт 
артур, јер онда почиље кишно доба, које 
траје све до августа и онемогућује опера 
ције на суху. Но до тог времена може 
стићи на бојиште и балтичка флота. чим 
би се одмах промијенила ситуација у (срист 
Русије. Та флота броји 48 бродова, а међу 
свима имаде 6 великих ратних бродова и 
6 великпх кретарица Зато Ј .панци из свих 
сила раде, да добију луку у своје руке 
праје доласка тога бродовља, јер пначе 
престаје Јвихоза надиоћ на мору, што је 
наравно у уској вези и са коначнам по 
шљедацама рата. Хоће ли Јапанци заузети 
Портартур, то је данас врло тешко рећи, 
али да ће их и сам покушај опсаде и зау- 
зећа стојати много жртава, о томе данас 
нико не сумља.

„Новоје Времјаи предввђајући, да ће 
Портартур можда бити скоро изоларан, ни 
ше, да је потреб.чо, да од Портартура од- 
војсна 1’усија иснуни своју дужност. Док 
на литицама .Баотпешаиа шакл људи бије 
бој на живот п смрт, мора и осталом 
Русијом завладати исто тако напрегнут 
живот и рад. Цијсла Русија ммра 6чш.и 
надахкуша Само Јсдном мисли да руски 
барјак у Иоршарлуру не смије никад иа- 
сши. Само ако сви с убјеђељем у одсудном 
часу црпступимо да се Портартуру помогно, 
извршићемо све што треба ћемо и ово 
ново искушење мирно поднијетн и закле- 
ћ<’М • се, да Портартур не смије пасти; 
обећајемо свсто, да Портартур може батн 
увјерен, да ће Русија испунити своју 
дужност.

Истим поводом издао је и генерал 
Стесел. заповједник Портартура, овај ма- 
ниф • 'Т евојим војницима: „17 и 18 априла 
овс 1'одинс пријешао је ненријатељ с вела 
ком силом ријеку Јалу Наша се је војска 
повукла на позипије, које су већ рлније од- 
ређеае биле Јучс (23 апр.> се је непријатељ 
искрца" код Питсева и у близинн Кинчов 
скога залива За нас почин.е уиор*н и 
тежак рад Прнродно је, да ћ'- непројатељ 
ж;л.езнички саобраћај прекинути, да ће 
наше чете до Портартура потиснутн п да 
ће почети ту тврђаву, ту предетражл руске 
спле, опсиједати. Браните је, дој« нам не



дође војска. која нам иде у помоИ. Сма 
трам ва своју дужност, да вас упозорим, 
да непрестано будете пнжљини и вазда го- 
тови да дочекате непри јатеља, достојно 
славне руске војске. Будите увјерени, да 
је у рату све могуће и да Еемо Божјом 
помоћу часно иввршити своју тешку за 
даћу“.
Иолааак вице-адмирала II. .4. Бсаабраапва, 

на бојиште.
У сриједу, 21 априла, отпутовао јс 

на Далеки Исток новоназначени командант 
прве тихоокеапске ескадре виие адмирал
II. А. Безобравов са својнм штабом, који 
је састављен од црноморских помораца. 
Истога дана отпутовали су и поморци, ко 
ји састављају штаб главног команданта 
тихоокеанске флоте, адмирала Скридлова.

Мноштво помораца, познаника, прија- 
теља, својте и народа окупило се било на 
Николајевском колодвору, да испрате ове 
далеке путнике.

II. А. Безобразов свакоме је познат 
као храбар и вјешт поморац, којп јс већи 
дио своје слузвбе провео у далвким пло 
видбама; био је дуго времена на кадетској 
ескадри, а 8а тијем је био мла!)и флнгман 
црноморске флотске дивизије у чину кон 
традмирала; данас је унапријеђен у чин 
вицеадмпрала п назначен за етарнјег флаг 
мана друге флотске дивизије у Балтичком 
мору, а одмах за тијем преведен је у убојну 
флоту Тихог океана. Сви присутни ноже- 
љели су и њему и свнм поморцима добар 
успјех у борби нротив злобног и упорног 
непријатеља. Праштање било је врло дир 
љиво, али је свак непуњен био најбољим 
надама.

На перону било је такво гомилање 
народа, да се свп нијесу могли нп опро- 
стити с ким су жољели. Влак је кренуо, 
сви присутни сквнули су капе п с тихи 
јем благословом отпратили путнике.

Јаиански официр о рату.
Неки листови доносс ову вијеет ив 

Токија:
У овдашњем листу „Тинг-Чанг“-у иза 

шла је веома знаменита критика једног 
запостављеног даровитог јапанског официра, 
којн је јако забрпнуо војне кругове. Овог 
официра позвао је к себп и с»м Микадо. 
те га је слушао јаче од еата. Офнцир је 
рекао Мпкаду отворено, да је јапанска вој- 
ска пропала и да ће јој продирање против 
мањих руских трупа трајати само још мје 
сец дана с успјехом, а послије ће насту- 
иити један застој од двнје иедјеље, а за 
овим ће несрећа за несрећом ностизати 
јапанску војску и на суву и на мору. — 
Прелаз преко Јале за јапапску војеку 

права је катастрофа. анеусп)’ех. Јапанска 
војска требала је остати непрестано на 
окупу. Но она је данас растурена на 6 
страна, а то је непријатељ п хтно. Јесен, 
рускп контраздмирал подијелио је јананску 
флоту, која је требала од Чемулпо упоредо 
да се креће у цјелини са сусоземном вој- 
ском, која се је из Сеула кренула. Лиње 
вић је опет јапанску сувоземну војску на 
три стране намамно и она је данас у ужас-

ној линији растурена и то на терену, гдје [ 
нема ни обпчпих путова. а камо ли жсл.св 
ница. Једаи дио нашс војске прнјешао |С 
Јалу и има преда сс Куронатки на са 
300.000 људи, а з.< леђимч голему рнјеку 
Јалу. Други дио наше војскс остио је у 
Кореји п прекинут је од првог реда војске 
с Јалом. И први и други имају у залеђини 
у Ниучвангу 25.000. у Порт Лртуру 20 ('00, 
а од Владивостока 80 000 Руса, који су 
већ ирнјешли Тумен ријеку п ушли у Ко- 
реју. Ове су трупе всћином Козацп који 
ће Се етварати ондје, гдје им ес запови јсда, 
за најкраћс нријемс. За вријсме. од 6 но 
дјеља стиже томе још и руека флота. 1у 
јс официр ућутао. Микадо га јс запитао: 
По вашем мњењу наша јс војска пропала?

Пропала! Одговори офипнр јако узбу- 
ђен. Ушљед овога је држан рзтни еавјст 
и Јапавцн ће изнова мијењати с.вој ратпи 
план.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(ј- Мавро Јокај.1 У претпрошли че- 
твртак преминуо је Мавро Јокај. најумии- 
ји п најодличнпји мађарскн пјеснпк.

У њему је не само Мађарска, већ н 
свјетска литература изгубила свог најбо- 
љег и најврједни јег радника.

Мавро Јокај потомак је е.таре пле 
мићеке породице, родио е.е је 25 фебруара 
1825 год у Рев-Коморану. Као дијете није 
волио песташие нгро својих немпрних дру- 
гова, него је по цио дан молио чае матер 
час оца, да му што прпчају и пајрадије јс 
слушао приче о племићским побунама из 
1809 год. У девнтој годинн његова живота 
већ му је штампао „Регеле“, лист из 1834 
године, једну пјесмицу од 4 реда н један 
пебус у стиховима. За трн године научио 
је потпуно францускп, инглески и италп- 
јански. Био је први ђак и 1841 год. већ 
је учио философију у Папп, на тамошњој 
великој школи. Ту се упознао еа Керка- 
пољијем, Петрихом и Петефијем. који су 
га потстрекавали на рад, и он је радио и 
све награде односио. Тјелесно је слабуњав 
био н ради промјене ваздуха послали су 
га у Кечкемет, гдје је јаче него н један 
Мађар загледао у живот н душу мађарског 
народа. У Кечкемету је написао своју пр- 
ву драму „Чивуче“ и први роман „Сед- 
мична дани“. — 1845 год. преселио се је 
у пријестоницу, гдје га је Петефи упознао 
са млађим књижевницпма и гдје је у брзо 
и публика дознала за младог новелисту. 
Још у 18 години био је јакл познат. а 
када су му 1848 год. нзагале новеле иод 
именом „Цнијеће дивљих крајева“, заузоо 
је прво »ј%?да> међу првима Послије овпга, 
све је са живљнм и сјајнијим уепјсхом 
радпо, док није доспно д<> висиие евјотско 
га гласа. Напиеао је читаву бнблиотеку н 
дјела су ау већином преведона <>д образо- 
ваиих народа.

На Јокаја е.у јак<> утигали Внктор 
Хиго и Евген Све, алп је за то опет са 
мосталан остао н није имитирао. Фантази- 
ја му је необичн > јака бпла.

Члан је многих другатава и научних 
академија Приликом 50 г. књиж рада миоге
е.у га пароши за почае.ног I рађанина ииа 
брале. Ош> је било 1849 тд и том је при- 
лнком добио и 100 000 фијорнна По том 
је 1892 год. добио диплому почасњ г д<жто- 
ра, с нагапм „Чика-Јовом“ зајодно

Послије овога. по други пут се оже- 
нп<> Јокај и т<> еа Болом Нађ’ глумицом 
Ов« је бнло 1899 г»д. Овај брак мало је 
непригодан, јор јо Ј»кај онда имао 74 
годино а невјеста једва 18 година

Ихч-онн иријатељи нранили еу многе 
вццсве е њиме. Но <>н их је сво ућуткао 
са иозиатом реченицом: етар чоијек, иије 
матор ч> нјек

Другу своју жену јак<> је в<>лио и 
мађареки народ јс л.убан евоју нрема н.ему 
и на њу пренио.

Т»к<> је и еам краљ нсома пажљив 
бн > ирема њој ч послао јо директора двор 
еке канцоларије да јој изрази краљеио еа- 
учегаће и тражи" је од ње писмен >г извје 
гатаја о н.еговом здравстнењ м стању

Умро је у 9 еатп и 15мпнутау вечс.
Мавро Јокај познат је и српск»ј чн- 

талачкој публнци први пут у „Србадији", 
коју је уређивао главни уредиик „Беогад- 
екнх НовинаЛ Ст. Ћурчнћ, проводом јсдног 
од најбољих његових романа „Золтан Кар- 
патпје* 1- од 'Б. Поповића-Даничара. Осим 
њега цреводили су Јокаја иок Бранко 
Мушицки, Мнта 'Борић и многи други.

Мир праху његоном!
(Др Антонин Дворжак Братеки 

наи чешкн народ, а е њим и пијело Словен- 
етво претрпјело је тегаки губитак. Највсћи 
данзшљи чешки музичар. који је. ел.чну 
чешкога имена пронио цијелим свијетои. 
Антонин Дворжак пр< минуо је нацраено 
19. о. М. у Прагу. Кад је г 1901 п-жојнпк 
елавпо сној 60 тогодигањч дан рођења. еа 
соијех му је отрана старога и новога еви- 
јета етизлло небројено ноздрава. еве < о је 
радовало, што је Дворжак дочекао тај дап 
у потпуној енази, јср га је готово цио еви 
јет сматрао е.војим и надао с.с. да ћс 60-го 
дишњи, али крјепки старац музичау литс 
ратуру обогатити још многнм производима 
свогн духа.

Др Антонин Дворжчг родпо се год. 
1Ч41 у Нсмахозевса. Отац му је бпо мссар 
Како му је занат добро усцијевао, силом 
је хтко, да га н син прихвати, па му ни 
под какву цијену не хтједе дознолнги, да 
пође у Прагдаучи музнку, која се од пам 
тивијека — како рече — добро и радо 
слуша, али слабо плаћа! Но кад је млади 
Анточин остао при своме, умекшао се и отац, 
тс пустио 16-годишњсг дјсчка у Праг. 
1857 стуино је оп у орггличку гаколу у 
Прагу, а кад ју јс снршио, поче за њсга 
тс1' тсжак агпвот. Музиадри су се и у 
Прагу елабо илаћали, а ко јс могао. ишао 
је и у Руепју, гдје је у оно врнјеме могао 
скоро евако осигурати себи егзистенцију. 
Но Дворжак је остао у Прагу, те је као 
виолиниста позоришнога оркестра учсств 
вао код првог прик>зивања Омстанове опсрс 
„Далибор“.

У јавности ее за њега није ни знало 
све до године 1873 , кад су пзнијели њс

гову „Химну“, која је сјајно била прикљена. 
Овакви успјех осоколио јс млзда човјека 
на дал.и рад, који јс био крун 1сан сјајиим 
ус.пјсхом „Славенских илесова“ 1873. и 
учинио Дворжжа, так<> |>с,ћи. лреко н>>1>:, 
човјском снјстск< г гласа Од тога је вре 
ме.на његова слава расла, а свако је његопо 
дјело занимзлс цпс е.вијет.

Пут у страни скпјет, којн му јс до- 
нио толику славу. отворили су му прија- 
тел.и : познати комлозитор Брамс и муанчки 
естетичар Ханслик У Берлину изашли су 
његони прослагљепи „Славеиеки плесови* 
и од оног доба нестало је стрздања, а Двор- 
ж<к се је могао са свпи посветити развићу 
свога талеата. Даљи живот Дворжаков је 
низ успјеха и славе. Особито је убрао ло- 
в'>рике у Инглсској гдје ја године 1883. у 
Лондону и Бирмипгаму управљао нзвођење 
свсјих лјела и од онда је постао миљени 
10>м инглеског народа. ()д године 1890 1892
био јо професор прагаког конзерваторија 
1’одине 1892. био је дуже вреиена у 1Бу 
јорку, гдје је уређива" народну конзерва 
торију. 3< своје заелуге био ј>- обасут раз- 
нлм одликовањима, те јс био члан чешкс 
н српеке акндомпје, почаени докторсвеучи 
лигата у Прагу и Кембриџу. Материјално 
обсзбијеђен, изненађивао је свијет сваки 
час којом својом комлозицијеи Сјајне је 
уенјехе доживпо на лољу снмфоиија, ко 
иорске, музике, опере, ораторија, црквеве 
пузике и т. д Тој се његоној многостра 
но'ти придружује и необвчна плодност, 
која г-а увршћујс иеђу најбоље и најзнаме 
нитије музачаре. ла свијету. Слава вели 
коие чсшкоме скну, Антонкну Дворжаку ’

(Карта руско јапанског ратишта ) 
Госп. С. 11 Бошковић, инж. тех. мајор 
нзрадио је и издао ио најновпјим рускик 
њемачкнм и француским подацима карту у 
бојама руеко.јапанеког ратигати. ()н.< картл 
добро ће доћи евлма онима, који хоће да 
■ а разу мијев >њем прате дал.и развој дога 
ђаја на ратпгату. Добпја с.е к->д Јевте М 
Цавловића и кумланије. у Биограду. Цв 
јена 1 дннар Иоловина чистог приходи 
намнјењена је руском црвеном крсту.

(Извјештај о раду П-ге, односне 
17-те редовне сједннце управе ЈБешан 
ско-Команско Загарачког учнтељског 
удружења). Учитељл Љешанске нахије. 
Комана и Загарача, држали еу II гу, од 
носно 17-ту, редовну сједницу 1* апри.и 
1904 године на Грацу; на овој сједницн 
рађено је:

1. Из п<>гат >вања н свагдашњег еје- 
ћања према својим друговима, п--којн'к 
Јанку Ускоковибу, Лук> Кчжибу и Јјуј^ј 
Рабуновнбу. учитсљчмч; друштви је држ&л 
ваупокојену елужбу и парае.тос.

9. Учнтељ (>-!м ■:< Кажпћ држа>;

за 111 ћн разред; послије чега је елиједила 
друштвена крптика па псто.

3. Учитељ Иидак ИејовиЛ поднио је 
другатву свој рад „Земљонис за II разред 
оен >в. школа“ п читао један дио истога 
Послпјо подужег говора >> реченом раду 
рпјешеко је, ла овај рад узме учитељ 
Никола Рацковиб, и ца на идућој еједницп 
е.н >) реферат о њеиу поднеее.
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Л II С Т А К.
У ЦАРСКОМ РУСКОМ ДВОРУ.

Сплнп покрет рускога патриотизма 
и рус"ога народнога духа, који је пзазван 
данашњим ратом. исказао се је, осим другог, 
ц у беспримјерним до данас. прилозима не 
само у корнст рањенијех и болеспијех 
рускијех војника и у корие.т осироћелих 
породица погинулијех јунака, него и у 
корист вођења самога рата: сељак. племнћ, 
тр1овац, занатлија, чиновништво, ђаци, 
све је то одушевљено једном истом нелп- 
ком идејом. а члановн Царског Дома свему 
томе предњаче.

Ево како о томе из Петрограда пшие 
очевидац, доппснпк новосадске „Заставе“:

Љубав према ближњему, према брату. 
који је продио крв своју за отач&ство, 
испуњава свачије груди. Брат је оно, гато 
гине за „свјатују Рус“; његова рана н нас 
тишги. И та љубав збратпмпла је и спо- 
јила сва срца у пространој Русији. И свако 
живо срце спрема за те врле синове по- 
нуде и љекове,- свак има и утјехе и љу- 
бави за њих. Нема града у читавој Ру- 
сијп, у комо тај осјећај не запаја еве људе. 
И пријестоница и град и село и заселак 
— све спрепа понуде и лнјека рањеннку.

Свему и свима предњачи пријесто- 
ннца Петроград; а испред свнју станов- 
ника столице руске, прва је мајка Царева. 
Она је највећн добротвор, најревноснијн 
поборник, наЈврједни ји радник, најенергич- 
нији скупљач. То није више нн Царица, 
ни Царева матп, ни жена — т<> је ова- 
плоћење велике идеје доброчинства 1Бен 
син, Император Николај, ускоро оставља 
Петроград, и свој сјајни дворац замцјениће 
са шатором и логориштем. А маги његова 
од исполинског дворца створила је огромну 
радионицу. То је фабрика, у којој се дању 
и ноћу ради. Царски дворац је изгубио 
пзглед царски — он је само спољннм пз- 
гледнм то. 5 нутра јо то огромна радионица,

у којој гаију. крпе. кроје. раде хиљаду 
нриједних руку Пред свијема. у енаком 
послу прва и најврједнија је она: — ова 
највише даје; >>на на вшпе ради; >>на нај 
вите трчи; она највшпе епрема, највише 
помаже. Не зна за сан, не осјећа никакав 
умор. Гдје би и наЈЈача људска снага 
малаксала п клонула, <>на. ка • да отпо- 
чиње посао. Највшга- четнрн сата и>то про- 
спава; све остало вријеме посвећено је 
раду И она има времена н да издаје 
наредбе, н да кројн, да пшје и да надгледа 
рад у двору. Изгледа ка>> врије.дни гаеф у 
каквој великој фабрици. к>>ја је од скора 
почела радити.

Кроз Петроград и п>- Нсвском Про- 
спекту п по Литејном и Пушкинском, и 
свуда чују се слични разговори о њеном 
раду. Срету се н пр два познаника и 
питаЈу један другог:

— Јеси лп би<> у Зимњем Дворцу ?
— Био сам... сама мајка господарева 

радн.. радн по цио дан, п више од евпју.
Друга двојцца разговарају:
— Јеси ли однио прилог?

- Јесам . видпо сам Марију Фзодо-
ровну, Императорову мајк\- .

— Ради лп и она?
— Као роб.. има џиновс.ку снагу и

: вољу
П та [шјеч Добија крпла п лети на 

I најудаљенијн крај Петрограда Та крилата 
; ријеч подпже дух и буди одутевљењс. Та 
; је ријеч најјачи прпмјер који приклачи 
, хиљаде господских руку да рањеницима
1 понуде спреме.

Раније сам вам писао, да се сама 
ј матн Царева ставила на чело другатва 
! Црвеног Крста н отпочела рад за рање- 
I нике. Сад је тај рад далеко измакао. Војне 
( болнице и лазарети имали су потребне 
, љекове п болнички материјал. Сад болес- 
’ ници и рањеници имају поред љекова и 

добре хране још и лијепе понуде и пуно ђа- 
конија и сваке услуге п сестринске утјехе. 

, У томе је рад матере Цареве, Марије Фео- 
доровне, неиеплатпм. 1Бена добра воља п 
иницјатива су зз дизљење. Парод је њом

одугаевљен ц гдје је вндн. ватрено је поз 
дравлва. Том својом љубављу за е.инове 
своје отаџбине привлачи Двору еве што 
нскрено љуби Русију. Безбројно мас.е на- 
рода улазе у Двор као у пркву, носећи 
за собом понуде за рањенике Стража про 
пушта свакога — и најубогијег сиромагака. 
„II најмањн дарак велика је задужбина“.

Ннјесам пропуштио ирнлику и ја 
сам видио оне, златом тешкнм украшене 
проеторије, у којима су проводпли вијек 
толики само1[>1ици руски, који су милио 
иима господарили. Велељепне одаје пре >• 
браћене су у огр> мно радш нице и мага- 
зине, гдје хиљаде гаиваћих магаина звр’јо 
и хиљаде руку неуморно раде.

То је читав ннз одјељења и свако је 
препуно женскпњем сзију сталежа друш- 
твених. Још у самом почетку бнло је до 
четирн хнљаде добровољнпх раденица Сад 
је тај број нарастао на 15 хиљчда. Мате- 
рнјала за санитет, ппнуда. ђаконија. слат- 
киша, књпга и д|>. сабрано је у врпјодности 
иеких осам милпона крука. У простори- 
јама царског дворца пс може вшие да с.е 
ради — многи код куће раде, па донесе 
у двор Марији Феодоровној, која је искрењ. 
благодарна п за најмањи дар рањеницзма.

Мени се је, као гато рекох, указала 
црилика, те сам видио ове царске пр >ст<>- 
рије, којо сад продстављају радионнце: девет 
је огромних одјељења. Раденице нз сваког 
одјељења пмају своје знаке и кокарде, п<> 
којима се распознају. а н нарочито одијело.

5 првом одјељењу се примају нов- 
чанн прилози. ЈБима рукуЈе сама Царица, 
а књагиња Гелицина јој помаже са кња 
гињом Орбелијани.

другом одјсљењу је општи преглед 
донесенпх ствари и одјељак за распоред 
поклона п нрилога

5 трећем одјсљку је канцеларија 
цијелог друштва. Четвртп >>дјељак раздаје 
појединим лпцима на израђивање неизра- 
ђени материјал за рад код куће. У петом 
ее одјељењу раздајо материјал за рад у 
Двору. У шестом је кројачница рубља и 
одијела. Содми је огромни магазин живот-

них намирнпца. Осмн одјељак је чисто 
медицински У деветом одјељку је скупи- 
лиште свих с.премљених предмета за ши- 
љање и транспортовање рањеницима.

Само се с.уботом по подне и недјељом 
не ради. Иначе, у радннм данима, у Двору 
је живот. промет и рад необично разгранат. 
Хиљаде хнљада лица излазе и улазо, до 
н >се дарове и прилоге и односе материјал 
за рад по кућама 14 над свима њима 
лебди око и дух Императорове мајке, Ма- 
рије Феодоровне.

До Дворца јо Ермитаж. Чучени Ерми- 
таж. у ком је скупљена и изложена сва 
умјетност што је Гусија има. Ермитаж је 
такође преобраћен у радионацу. У њего 
в>>м ходнику, у огромној сали, налазе се 
два реда дугих столова, Ту се све примл и 
издаје Ту, кспред Рафаилове сале угледао 
сам прави магазин. Бесмртне Рафаилове сли- 
кс заклоњене су грдним ромилама пакета 
са чајем, бигквитом. колачима, шећером, ше- 
ћерним воћем, бананнма, дуваном, чокола- 
дом и др. На столу лежи неколико Езан- 
гелпја Између огромлнх гс.мила пакета и 
завоја сјају се велике златне н скупоцјепе 
малахитске вазс, којпма се човјек мора 
дивати. 14 то је све чинидо тако лијепу 
и дцрљиву слнку, да сам се у овом тре 
нутку осјећчо ка<> да сам у хр^му-

У том гренутку дролазио је твор&И 
исполичског поврета То је била мајка 
Царева Онп, који су се случајно нашли 
у непосрсдн >ј близннп, хитали су ру«и 
њсној. Поред мене стајао је старац Један. 
У његовим >>чима угледао сам сузе радо- 
сти И не питан он мн рече:

— Благо рањеницима нашим Ово 
је мајка њихова, мајка цијелог народа рус- 
ког...

Кад сам изагаао иа улицу, прошаптао 
сам ријечи што су мн из дубине 
извирале; Оао је велики народ и имаће 
велика дјела да изврши у будућности- .
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4. Предлог учитеља Пејовиба, да ое 
,|Д ученика гсновие гак>'ле узима но једна 
круна годишње, као уписиина. и да ое 
тај нпвап уп трпјеби на ђачку кн.ижницу, 
друштво усваЈа, ако одобри надлежна про- 
свјетиа власт

5. Предлог учитеља Рацковиба, да 
прнликом родитељсках скупова присуству 
ју сви учитељи овог удружења и да том 
пргликом држе сваки по једно предавање 
народу, не усваја се нз разлога, што је за 
учитсље одвећ теретно. да се поред својих 
редовних сједница купе по два пута го- 
дигање у сваку школу.

6 Предлог учитеља Кажиба, да свака 
школа набави по неколика рационалиа 
алата усваја се, Јер друштво мисли, да би 
ти алатн могли послужати на поуку и 
корнст нс само гаколама, већ н народу 
гаколских опгатнна.

7 Прсдлог учитеља Ј1уке АџиАа, да 
би добро бнло предложити Министарству 
Просвјете, да предс.једници школских од- 
бора буду учнтељи, као људи стручно 
посвећени школи, друштво налази за умје- 
сан с додатком, да и остали члаиовп од- 
бора буду писмсни људи.

8. Продлог учитеља Пејовиба, да 
друштво између себе покупи неки скромни 
прилог и, мјесто вијенца својим умрлим 
друговима, тај прилог пошље „Друштву за 
потпомагање заната и трговине у Црној 
Гори“, остављен ј’о зд идућу сједнпцу, 
гдје би се мсђу нише другатва више п 
покуппло

Овој сједници присутни су били сли- 
јелећи члановн: Вндак Пејовић, шга Томо 
Кажић, Лука Аџзћ, Симон Кажић и Нп- 
кола Рацковић.

Идућа сједница заказаћс сс доцније. 
Предсјелник: Видак Иејови!,, учвтвљ.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 1 маја.
(Из Друштва за потпомагање за 

ната н трговино у Црној Гогн). Упрчв- 
ном О:бору Друштва за иотпомагање за 
ната и трговинс у Цоиој Гори част јс 
екренути иажњу иошт. чланова п прија- 
теЉ1 Друштва овдјс, у унутрашњости и 
кностран -тву на биланс друштвени. који 
ке бити иретресан у недјељу, 2. маја ти. г., 
на првој главној скупштини друштвсној. и 
којч се доноси у овом броју „Гл. Црно- 
горца“.

Моле се ношт чланови, да ову прву 
друштвену скупштину нзволе посјетвти у 
што обнлатијем броју, а уиис у чланство и 
уплата чланарине вршибе се и до дана 
скуиштине, у недјелу до подне. — Госпо-

„Л" пидаова-чз'- Јпуа-рпштвосгп ц с<» страис
умољавају се, да према бр 7. „Гл. Цр.“ од 
14 фебр. т. г. изволе ово сматратп пови 
вом на скупштину.

У исто се вријемс моле г. добро- 
твори, да се још за кратко вријеме стрнс 
за дииломв, које због разних потсшкоћа 
најесу могле до сад бити готове.

»
Господин Исидор Добровић, познати 

добротвор српскп, вмућнн трговац н по 
сједник из Даруцара у Славопији, који с 
•голико љубави и пожртвовања потпомаже 
послове „Привреднвка“ у Загребу, похо- 
днвши недавно са својом госпођом Цетиње 
п Црну Гору, сјетио сс при путу и нашсга 
Друштва и уступио му два куаона Ште- 
дионице уБјеловару , код које их јс друштв. 
благајна есконтирала н примпла ових дана 
круна 140. — Срдачна хвала г. Добровнћу 
за овај обилатн прилог и нека би послу 
жио за примјер и другим имућнијпм људима!

Г-ца Марија Снидарчиб, учитељица 
вјештачког везпва, скупила је у једном ве- 
селом друштву добровољних прилога кр. 16. 
и ту суму предала благајни друштвеној. 
Хвала г-ци Синдарчаћ, која и се као стран- 
киња ово већ други пут за Друштво зау- 
зима!

Госп. пор. Никола Јанковиб даровао 
је Друштву велику количину разнс артије 
најбољега квалитета, коју ће Другатво ко 
рисио уаотребити. Хвала г. Јанковићу на 
дару и лвјепој пажњи према Друштву!

Гогподин Др М. није хтио болесннку 
г-ну Н. Н. наплатити једну љекарску ви- 
зиту, н болесннк, и из захвалности што јс 
оздравио, — прсдао је Друштву љекару на- 
мијењену таксу од кр. 5. — Кто, на коли- 
ко се разних начина може помоћи доброј 
етварп, само кад се хоће и разумије!

Чланови Друштва за потпомагање 
заната и трговине у Црној Гори

у год. 1903-ој
III.*) ПОДОДБОР У ПНКП1ПЋУ.

1.) Добротворн, са ио 150 круна, господа:
1.) Обрен Никовиб, окр кап. у пенсији;
2 ) Оиасоје ВџјовиА;
3. ) Ђурица Почек, трговац. (уплатио 2

рате, кр 100. —)
4. ) Јово Голијанин, трговац, Гупла-

тио 2 рате, кр. 100. —I
5. ) Мато СтаниА, трговац, (уплатио 1

рату, кр. 50. —)
2.) Оснивачи, са ио 6 круна годишње, 

господа:
е •) В«дж ,Гд. Цр.“ бр, 7, од 14. ф«4р, 1904.,

1.) Војвода Ђуро Церовић, 2.)Митар 11. 
Ђуровић, предејвдник обл. суда, 3.) Мило 
Кр. Мартиновић, члан. обл. суда, 4.) Шће- 
по Мартиновић, члан обл. суда, 5.) Илија 
Ст. Јовићевић. придворни свештеник. 6.) Др 
Радуловић, 7. кап Мато Катурић, 8.) ђа- 
кои Косто Лучић, 9) Новица Николић, 
секрет. обл. управе, 10.) Андрија Вујачић, 
цоткомандир, 11 ј Перо Јововић, писар обл. 
суда, 12.) Мило Томашевић, трговац, 13.) 
Шћепо Кустудија, трговац, 14.) оф. Трив- 
ко Радовић, трговац. 15.1 Саво Б. Вукотић, 
трговап, 16) Васо Настић, трговац, 17.) 
Ђурица Ђуричнћ, трговац, 18.) Браћа Чо- 
пићи трговци, 19.) Јован Вукаловић. трг. 
20 ) Мило Ружичић, 21.) Сииан Лучић, трг. 
22 ) Јово Радоачнћ, трг., 23 ) Рис.то Самар- 
џпћ, трг., 24.) Митар Нвкозић. трг., 25) Ми- 
лош Шобајић, трг, 26.) Саво Видовић, трг., 
27) Новица Јокановић, трг., 28.) Јоко Ску- 
лић, трг, 29) Јевто Марковић, трг., 30.) 
Ђоко Каровић, трг , 31. Јован Ћук, трг., 
32) Симат Гарчевић, трг., 33.) Авдрнја 
Почек, трг., 34) Мауро де Љољо. трг., 
35.) Цано Реџоваћ, трг., 36.) Дуљо Пепић, 
трг., 37.) Усеин Реџовић, трг., 38.) Ферат 
Маслешић, трг, 39.) Ислам Бешлић, Трг.,
40.) Таир Диглисић, трг., 41.) Осо Вамата,
42.) Мурат Буразеровић, трг.

43.) са 12 круна, г. поп Ђока Мијуш- 
ковић.

3.) Улагачи, са ио 2 круне годишше, го 
спода: Благоје Вукотић, свешт саб. цркве, 
В. Ж , Мрдеља Мијушковић, члан оп. суда, 
Видоје Жуткић, трговап, Лука Ђурић, 
трговац, Никола Барзута, трговац, Саво 
Чокорило, трговац, Бранко Шобајић, грго 
вац, Михаил Бојичић. тргонац. Симат Бо- 
јанић, трговац, Јово Лажотаћ, трговац, 
Когто Новаковић '>рговлц, Милан Сабљић, 
књиговођа 1 ник штсд. кан. Јован III. 
Мемедовић. Јовица Зиројенић, оф. Јовнца 
Рњсз, оф Симо Вукоиић, Симо Филотић, 
трговац, Симо Шобајић, трговац, Ђорђије 
Суша, трговац, Лако Мијушковић, Крсто 
Каваја, трговац.

»

Овим Уирава Друштва за потпома 
гање заната и трговинс у Црној Гори 
молн ону пошт. господу упнснике код 
друштвеног пододбора у Ннкшићу, који 
јпш иијесу своју чланарнну уплатили. да 
је нзволе продати сскротару нододбора госп. 
ђакону Косту Лучићу, који ће нм никнадно 
предачи прнзнаницс Цсвтр. Управног Од- 
бора па примљене суме.

(За рањене и болесне руске војни- 
ке на Далеком Истоку). У прошлом бро|у 
оаопштилн смо, да је г ђа Е. Потаиова при- 
мила од стране цетињскијех госпођа у 
новцу — — — — — кр. 581-80,
а сад саоппггавамо и имсна

и п п. прн Л< лигга-ла
ложница:

Њ Високоиреос.всшлиенаиво г.
Мнтротхолит М и т р офа1 Н Кр. 50.
Началница и наетавнице И н-
ститута Царице Мар и )>■ п 165.
Павле Ровински — л 20.
Марија Огњеновиб — л 20.
Олга Виме.Ђ — — — л 20.
Анбе Ковачевкб — — л 10.
Мјлнцо ВукотиК — л 40.
Милица 'Гатар — — 10
Риле Н. Титар — — л 10.
Маше. Иванишевиб — л 15.
Јоке Вучковиб — — л 10.
Кика Милиб — л 10.
Хрнс.тина Вујановиб —- л 10.
Махие 11. Пајевиб — л 10.
Стане Нлинчиб — — л 10.
Стане Мијатовиб — л 10.
Зорка Ковачевиб — — л 20.
Ана Ј. Јововиб — — л 20.
Маше Петричевиб — л 10.
Даница Вулетаиб — л 20.
Милица Иванишевиб. — л 10.
(лааница Н Пејовиб — — „ 12.
Мила Драгиб — — л 10.
Ан^елија Вукотиб — — „ 20.
Анђе Хајдуковиб — — л 10.
Ан/)е Милуновиб - — — „ 10.
Милица Никовиб — — — „ 40.
Милица Буриб — — л 10.
Ан^е Вушуровиб — — л 20.
Катиица Јовановиб — л 20.
Милена ТодосиА — — 10.
Марица Вујиб — — —- „ 10.
Антионија Визеншини — — „ 4.

У еве крунд 6’76’.
(?д овога је примљено

у новцу — л 581-80,
а остало у роби, и то 121 м
разнога платна и других. потре-
ба за шивење.

У стварима приложише :
Учитељнце Института Цари- 
це Марије 20 м. сагена;
Милица Иванишевиб 4 пара 
чарапа;
Маре II. Врбица 2 пара ча-
рапа;
Маре Р>. Иеровиб, 4 пара
чарапа;
Савка Сшошиб. обећала је да
сашије 30 кошуља.

Осим овога приложи у 
новцу:
Анђе К. Пекиб из Крајинекр. 5.

Од прије у новцу п 1240 84,
Свега кр. 1245 84.

Т»|м >. &ира“.
Рат између Русије и Јапана.

ТО1СИЈО, 25 апр. — „Рајтер„ 
1авља, да с.у Јапанци у петак вау- 
8ели Фенгнангченг.

БЕЧ, 26 анр. — Јапанско по- 
сланство са< пштава ово: Генерал 
Куроки И8вјсштава пошто је јаиан- 
скч кољица рашћерала непријатеља. 
да је одјељење јапанс.ке пјешадије 
23 о. м. посјело ф( нгвангченг. Прије 
но што је непријатељ исиравнио ва- 
рош, вапалио је сву ратну опрему. 
Цјелокупнн губитнк Руса у боју на 
Јалу превавилави 3000 људи. — О 
јапанској војсци, која се искрцала на 
полуострву Лиаотунг, јавља се, да 
је једно одјељење иосјело Пулантиен, 
разрушило жељезницу, раскндало 
телеграф, те чрема томе прекинуло 
свеву Портартура

ПЕТРОРРАД, 26 апр. — (Зва- 
нично). По извјештају генерала Ку- 
ропаткина цјелокупан губитак Руса 
у борбама ни Јалу 17 и Ј8 о. м. 
25 официра. 564 војника мртва. а 
38 официра један духонник један 
капелник и 1081 војник ран.ен. На 
бујишту је остало 6 официра и 679 
војкика и не внч се, гпга је с н,има 
П< информацији генерала Куропат- 
кииа није сс нико предао. 11 и 12 
чук. кпји је имап највише губнтака 
сабрао <-е у пуном реду на повла- 
чење и стигао V Фенгвангченг. 1ле- 
нерчл Куропаткин јавља даље: Пред- 
стража јзпанека посјела је 24 о. м. 
Фенгвангч“иг. Руека коњица покук- 
ла се назад. Три јапанске дивизије 
марптирају на, Фен гвангчен г, гдје 
миоле затећи Русе.

ТПА.ЈНХА ЈКВАН. 26 ачр — 
Руси су испразнили вападну страну 
полуистрова Лиаутунг и повлачк се 
прсма Хајченгу. Јапанци су пд чет 
вртка д- суботе иекрцали 27.000 
љу’ди и поругпили унаоколо све 
Портартур је потпуно заткорен.

9/-Ј оип — 14о Д сг'ту 000 
се јнеља. да су Јапанци и код Та- 
кушана цгкрцчли своје чсте

ПЕТРОГРАД. 26 апр. - Зјв- 
н.ччно се јавља. да улавпк у Порг- 
артурску луку није вакрчен. Вс- 
лики Кн.аз Кирил повратио се овамо.

ЛОНДОН 26 апр — Руси су 
порушили све уткрде у Ниучвангу 
и напустили варош већим дијелом. 
Руски главни гатаб кажу пресе- 
лио се и8 Лиаојанга у ЈП кден. Глас 
се проноси, да у Мукдену има мало 
хране.

ПЕТРОГРАД 27 апр. — Ја- 
пннске патроле показују се у ирапцу 
према Лиаојангу. Јапанско одјсљен.е 
посјело је Куандианс.иан.

ВЕРЛИН. 27 апр. — „БосаПп- 
ги^ег14 јавља из Петрограда, да се 
ондје проноси гла •, како је нева 
особа. вјероватно јапански агенат, 
п<'кугаала, да помоћу експлозије раз- 
ругаи Кронштат. Овај се злочин из- 
јаловио. Сви страви радници у кој- 
ним радионицама су огпуштени.

ТОКИЈО. 27 апр — При прек- 
јучарашн.ој прослави јааанске по- 
бједе заглавила је 21 особа, а 40 је 
сзлијеђено Л>уди су се већином које 
у стисци удупзили које у иоду пали.

ТОКИ.ЈО. 27 апр. — гРајтер“ 
јавља: Звавичан списак јапанских 
губитака у боју на Јалу 18 о. м 
исказу'|е, да је погннуло 5 официра 
н 180 људи. а да је 25 официра и 
690 људи рањено

ЛОНДОН 27 апр. — „Рајтер“ 
јавља из Петрогради: Намјесник Алек- 
сјејев јавио је Цару, да је свој главни 
стан премјестио у Харбин. Гласа се, 
да руски генерални штаб остаје у 
Лиаојангу и да не намјерава пусти 
ти своје позиције.

ЊУЧВАНГ. 28 апр. - Од пет 
регимената, које су досле овдје биле. 
четнри су одмаширале. Јапанци ис- 
крцавају сада своје чете у Каичу. 
Руси окупирају утврде код Анпинга.

ИЕТРОГРАД, 28 апр. — Алек- 
I ејејси )авља, да је ноћас усиостав- 

љена жељезничка свеза с Портар- 
туром

ШАЈНХ А.ЈКВАН, 28 апр. 
„Рајтерц јавља да је јапанска војска, 
која је прогонила Русе с ријеке Јалу, 
стигла на једно 20 миља јужно од 
Лиаојанга. Жестока се битка отво- 
рила с Русима, послије које су се 
Руси повукли на сјевер.

ПАРИЗ. 29 апр. — „Матен“-у 
јавља његов дописник из Петрогра- 
да, да се ондје проносе гласови, по 
којима је измефу Руса и Јапанаца 
под Курокием дошло код Монтиен- 
ског кланца до битке. Руси да су 
поражени и генерал Засулић да је 
погинуо.

ТОКИЈО, 29 апр. - „Рајтер“ 
јивља, да је адмирал Того доставио, 
како се у Портартуру од 23 априла 
чују непрестане епсплозије, којима 
се уврок не зна.

I СЕУЛ, 29 апр. „Рајтерц јав- 
| ља: око 200 Руса навалили су јуче 
1 на Анџу, Јапанска посада одбила је 
| навалу.

ПЕТРОГРАД, 30 априла. —
1 В. Књчз Кирил пока8ује узбуђење 
ј нервне еистеме, срце тешко ради ;
• потребнаје велика њега и пажња.
: — Ђенерал Карјевић јавља зва-
1 нично, да |'в је једно одјељење ја- 
I панеке којске од 10,000 људи и 50 
ј топова упутило на Сујан. а друго 
1 на Хајченг; треће опет са 40 топо-
• ва и 1,500 коњаника упутило се од 

‘, Фенианчеага према Саиматси.
ТОКИЈО, 30 априла — „Рајтер" 

ј јавља да је рапорат Алексјејева, да 
1 је саобраћај сг Портартуром успо- 
I стављен, погрјешан.
! — Руски напад на Анџу од 27
ј априла одбијен је. Јапанци су из-
• губили 4 убијена и 6 рањених; Ру-
• си су изгубили преко 50 људи.

ПЕТРОГРАД, 30 априла. —
! ПГеф поморске академије, вицеадми- 
; рал Чукнин именован је 8а коман- 
; дачта црноморске флоте

— Царским укавом наређује се, да 
. се учини зајам од 300 милијона ру- 

баљч ен 5%, који ће се исплатити 
! 1909 г.

ЛОНДОН. 30 априла. — п^*аЈ'
I тер“ јавља, да се у Петрограду про- 
ј носе гласови, да су Руси лагумали 
' док и риву у Даљном, да би тијем 
1 Јапанцима отешчали искрцавање.

ТОКИЈО, 1 маја. — Једна ја- 
\ панска торпедњача наишла је на 

подводну торпеду у заливу Керира 
сјеверно од Даљног и потонула је; 
на њој је 7 људп погинуло, а 7 их 
је рањено

СЕУЛ, 1 маја. — Друга јаиан- 
ска војска од 70.000 људи изагала 
је на 83 травспортна бродн 22 апри- 
ла И8 Чииампа. Само једна дивизаја 
и8везла се, на полуострву Л>аотун- 
гу, а остала се војска извезла у 
Такушан. Јапанци су порт Лазарев 
узели као операциону базу за фло- 
ту; улавак у порат заш гићен је 
подводним торпедама. Руска ескадра 
у Владивостоку као да је затворена.

ПЕТРОГРАД, 1 маја. — Рус- 
ка тел. агенција јавља кз Мукдена, 
да су Јапанци поново заузели ста- 
иицу Пулантјон и да је саобраћај 
са Портартуром пресјечев.

БИОГРАД, 26 априла. — Нео- 
сновани су гласови о министарској 
кризи и абдикацији краљевој. Краљ 
се спрема на пут у вападну Србију.

ЛОНДОН, 27 априла. — Зна- 
менити истраживач Африке Хенри 
Стенли умро је данас.

БИОГРАД. 27 априла. — 2 ју- 
на биће у манастиру Жччи миро- 
помавање краља Петра Мисао о н,е- 
гову крунисању напугатена је.

БИОГРАД, 1 маја. — Краљ пу- 
тује сјутра у Врању, а у Нишу 
састаће се с књазом бугарским, који 
путује у Беч.



ЦАРИГРАД, 1 маја. — Све је 
више вјеројатно, да ће кња8 бугар- 
ски учинити посјету Султану, али 
коначна одлука о томе вависи од пре- 
говора с Мунир-пашом.

СОФИЈА. 1 маја. — Бугарски 
дипломатски агент у Биограду, Хе- 
саиџијев, стигао је овамо и иредао 
књаву Фердинанду два писма. па 
се је повратио у Биоград.

0 Б Ј А В А.

Руј Катунско — Ријечке, 
Зетско —Брдске и Примор- 
ско—Црмпнчке области ип- 
кантираће се у нетак 21. 
маја о. г. на Ријеци.

Руј мора бити добро зе- 
лен, просијат и чист без 
икакве смјесе, и мостре исто- 
га биће изложене у канце- 
ларији ошнтинске Управе на 
Ријеци.

Овп инканти биће даги 
посебно за сваку област пли 
уједно, према понуди куиаца.

Народ ће нредавати свој 
руј закупницима од 15 авг. 
1904. до 1 марта 1905 год. 
а у мјестима: Подгорица, Ри- 
јека, Бир и Сељане, у којим 
мјестима закупници дужпи 
су држати отворене магази- 
не за горе одређеио вријеме 
11 РУЈ наР°ДУ 0Д^ах измири- 
ватн. Закупник .има право, 
да не прими онај руј, који 
му пе би био предат на ма- 
газин до ( марта (905 год.. 
као год и онај руј, који не 
би бно уређ(Ч1 110 мостри. 
Одбијени руј не би се смио 
ннкоме продавати до 1 марта 
1905 године.

Парод пе смцје никоме 
другоме, осим закупнпцпма, 
руј продаватп. К’о би се ухва- 
тио, да га је другоме про- 
дао, платиће закупнику гло- 
бу онолико, колико продата 
количнна руја изнесе по 
утврђеној цијени.

Контрат ће се дати оно- 
ме, који понуди највећу цн- 
јену, по коју ће руј од на- 
рода куновати.

Закупник дужан је поло- 
жнти кауцију, било у новцу, 
било у непокретностима у 
износу од 15% — ако је цр- 
ногорски ноданик — ако је 
страни 30% од предиостав- 
љепе врцједности руја.

Они који желе инканти- 
рати, морају се пријавити у 
канцеларији онштипске Ун- 
раве на Ријеци, у горе на- 
значени дан, гдје ће се др- 
жати лицитација од 3 — 5 
сати послије подне.

II. Бр. 1226 Из канцоларнјо 
Мииистарства Унутрашњих Дјола,
12. нарта 1У04. год. на Цотињу.

Приватие објаве.

п о з и в
На 1. редовну Главну Скупштину 

^Ирве Зетс.ке ТПтедипнице* у Подгорици, 
која Ее се држати У. иаја ове године, у 
просторијаиа мјесне основне тколе.

Скупштина ће отпочети свој рад у
9. сати прије п<>дне, на коју се позивају 
сви акциоварн, да нзволе доћп п собом до- 
нијети прнвремену признаницу, која ће им 
елужити као улазнпца, на основу члана
41. штедионичког правилнпка.

Дневни ред:
1. ) Избор Предсједника Гл. Окупштине;
2. ) п „ Надзор. Одбора;
3. ) ” п Главног Одбора;
4. ) „ Управитеља Управе;
5. ) „ Благајника;
6. ) „ 6. чланова Главног Одбора из

Подгорице;
7. ) „ 4 члана Гл. Одбора са стране;
8 ) „ 4. члана Надзорног Одбора;
9.) Могући(- евентуални) — пред-

лози.
Подгорица, 21. априла 1904

Принремени Унравии Одбор

Р. 117 Бр. 46 1 — 1

ПОЗИВ НА УПЛАТУ.
На оенову штедионичног правилника, ј 

чл. 41., позивају ее сви акционари, да из- : 
воле уилатити „Прв>>ј Зетској Штедио- ј 
ници“ п<> једну круну за сваку упиеану ј 
акцију. за трогпкоие око оснивања исте, и ј 
то прије Главне Скупгагине, како бн ; 
тим стекли право. да м гу присуствовати ј 
на Главној Скупшгинн, која ће се одржати ’ 
9. маја ои год.

ТПдгорица, 21. аирпла 1904.
Прнврсненц Упраннн ОдОор. ј

Р. 63

Париз 1900 
СгапО РНх.

Бр. 47 1 - 1

11 м е

си
пвстало је за

шкваће стројеве
Ш1 темвљу енјетског гдчо&у 
творница кроз 50 гот,нна савјесним 
радом ирибавила, јамством за нај- 
бољи материјал и узорну конструк- 
цију.

То је разлог ради којег покушава- 
ју многп други творннчари и трговцн 
шиваћнх стројева са, по нама нзда- 
ннм нменима као на пр. „Сеп1га11 - 
ВоБШпи и иод нменом „5тдег“ — 
распродаватп их.

Не дати :о с тога на овај на- 
чин заваравати, већ код купње нш- 
ваћег строја увијек упитати, да лп 
дотичнн строј из наше творинце 
прон8лази, а са нијечним се одгоко- 
ром нека ннко не задовољи.
Сингер Со. шиваћих стројевадион.друштво.

Цетиње. 10. марта. ,
Ристо Рундо

директор.
Р. 114 Бр. 26 5-8

О Б Ј А В А.
Потписати повива с.ве дужитеље бившег 

барског трговца Стефана Руса по унутраш- 
њостн и са стране. да се са чистим доку- 
ментима о дугу прпјаве до 1 јула тек. 
год. Послије означеног рока никоме се неће 
никакав дуг признати.

Вар, 5 априла 1904 год.
Опуномоћеник

Франо Тхетковић.
Р. 45 Бр. 39 3—3

О Б Ј А В А.
Из слободпе руке продајем моју кућу, 

постојећу у старој вароши Подгорици. Кућа 
поземљуша, саједиом собом ц двије кужине, 
и с& још једном кућом уз исту. Лућа је н& 
главицу спрам нове вароши. Ку жели ку- 
пити, нека се пријар.н

Вир-пазар, 7 априла 1904
Неди Томовој Марковић.

Р. 48 Бр. 42 2—3

Ноштангке за а р к е
употребљене купујем нз најбоље цијене. 
Изволите назначити количину и цијену на: 
Ј. Нешгђ ВиЗарезЦ 1. Мбзгагоз и. 19.

НеЈпге!
Р. 20. Бр. 43. 2—11

„Друштва за мш ззиата з трга« ј Ци Гори'

п Р и М А

1. Готовипа бив. .Фонда за пот- 
помагање трговачког и занатл 
подмлатка“ („Гл. Ц[>.“ бр. 50 
од 1902. г.; бр. 6., 10. и 1:>
из 1903. год.ј, ... кр. 1273.76

2. ) Од 4. маја 1903. до 2. маја
1904. (од броја Гдоброја 321. 
у Књизи Благајне и благај 
ничкпм блоковима под истим 
бројевима) приходовано код 
Центр. Одбора на Цетињу п 
код пододбора у Подгорици 
и Нпкшићу, и то:

а. ) од улога чланова
добротвора кр. 5250.—

б. ) одулога чланова
оснивача . кр 972 —

В.) одулога чланова
улагача . кр. 124.—

г.) од добровољних
прилога . кр. 1661.57 

д ) од прихода заба
ва и лутрија кр. 1211.68 

ђ ) од интерееа на
капитал кр 161.02 9.''>80 27

Укупио круна 10654.03

Цетињс., 30. априла 1904. год

Друштва з.ч потпомагање ваната 
Благајник :

Ј. Хајдукови!,

Ова; рччун изравчања бнланс.) сравњен је с. књигама друшгвсним и с другим до 
‘ кументима и нађен је у потпуном реду, те потписати Надзорни Одбор додаје са своје
> стране, да је по одбитку инвентара и других канпеларијских трошкова од кр. 206.86,
> чиста готовина друштвена до данас круна 10447.17т '

Цетиње, 1. маја 1904. годино.

ј Н а д з о р н и () д б о р
Друштпа за потпомагање завата и трговине у Црној Гори

Лабуд ГојниА, Мило Ковачевиб. Марко ГвозденовиА, 11етар ГиасгА
ј

ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

! ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ
I

Приложили су нам неколико добро- 
ј нољних прилога за нашу новосаграђену 
! пркву на Вплусама ова господа:
| 1 Г. Мнло Ћатовић. трговац из Рисна.

један сребрни крст у вриједности од 70 кр.
2 I П"П * тојан Кујачић са смновима 

један чирјак пред икопостасом V вријед- 
ности од 70 круна.

3. Брас.тво Драганића из Бањана једн>>
; звоно у вријсдностн од 500 круна

з 4. Браетво Булајића, који се налазе у 
. Амернци, један полијелеј у вриједности 
1 од 300 круна.
ј 5. Госпође Пава Јевтова ц Ђева Нови- 
I чина Булајићи једно звоно у врнједности

240 круна.
6 1 Видак Вуковић, Ненесињац. који 

се налазн у Америци, један чирјак пред 
? иконостасом у врпједности од 70 круна.
| 7. Г Видак Шабановић, који се налази
ј у Америци, један чирјак.за Свету Трпезу 
(ј у вриједности од 24 круне.

Благоје М. Ковачевић у готову 
круна 30.
. Мато Л. Ковачевић, у готову новцу 
40. Ј Ј

10. Т . I исто II. Ковачевић, пријестолну 
икону у вриједности од 30 круна

11. 1. Симо М Булајић један крст на 
кампањелу у вриједности круна 50.

12 I. Лука II. Драганић икопу св. 
Јевангелпста Матпја у враједности од 30 
круна.

Осим речеиих прилога мЈегаћанн су 
добровољно приложили свс иконе на нко- 
ностасу у сриједности од 400 круна.

Зато пг.тппсата општина сматра за 
своју особпту дужност изјавпти поттова- 
ним дарод&ваоцима озајем путем своју нај- 
зећу благодарност.

Вилуси. 25 априла 1904.
Општвна Иилушка.

Г. 222 Бр. 48 1-1

? »• Г
| новцу
? 9- Г
| круна

-хж-

м дан 2 мзја 1904 тодине.

Д А Ј Е

1.) Уложено на приплод у Пик 
шићску Штедионвцу на дру- 
штненн број ‘%0 . . • ■ кр 9294.64

2.1 У смиелу друштв Нравила 
чл 2. тач. б.ј и в.) учињен је 
зајам петорици питомаца који 
је потпуно осигуран . . кр. 967.13

3. ) Један добротворскн улог још
ненаплаћен, а потпуно осигу-
ран ис 10°/0 интереса . . кр. 150.—

4. ) Инвентар друштвени и кан-
целар трошкоаи .... кр. 206.86

5. ) Према чл 18. тач е.) Пра-
вила код благајника у го-
товини................................КР- 35 40

О д б о р
и трговине у Црној 1'ори

Првдсједник :
Вуко Вулетић

Приликом 6 |.)еети, смрти н погрсба 
нашег никад чсцреж&љеног мужа, оца 
и брата

кап. ПЕРА ЂУГЛШК0ВИЂА,
нредсједнвка окр. еуда 5‘ијечкег у пеисвја.
који се нресели у вјвччост на Цетињу 
16 <>. м. у 60-<>ј години свога живота, 
указато нам )>■ многобројно саучешће 
у нашој жалости, зато не можемо про- 
нуетити, а да овом прпликом на првом 
мјесту не изјавимо најоданију благо- 
дарност Узвишеном Владајућем Дому, 
на особитој пажњи прилаком покој- 
никова боловања

Особита хвала цетињским и ријеч- 
ком љскарима на њихивом заузимању 
да болеснпка излијече.

Вјечнта захвалност г.г : министрима, 
евештенству. многобројном чнновниш- 
гпу и грађанству вароши Цетиња 
обојег пола, к >ји с.цровод увеличаше 
и нашег покојника испратише до Црне 
Греде.

Срдачна хвала нашој браћи Цекли- 
њанима. Љуботињанима. Добрљаннма, 
Грађанима и свима нашнм пријате- 
љвма, који на дан погреба 17. о. м. 
присуствоваше спроаоду на Цеклину 
и милог нам пскојника ожалише и с 
пама тугу дијелише.

Хзала г.г. учитељу Лукп Пејовићу 
и кап. ппсару Петру Пејанонићу, 
који се с покојнпком онако дитљи- 
вим говорима опростише.

Вјечита хвала свима онима, која 
нам лвчно, писмено, телеграфачпо или 
ма којнм путем својим саучешћем 
олакшаше болове за нашим незабо- 
рављеним покоЈЕИк^м

Оћевићи, 22. Априла 1904. 
УцвијеаВви:

сунЈуга: Ставе; синони: Кожо, ВвАКО,
Мирко, Стеван, Напто, Алекса и Г&јо; 

кХера: МиЈнца, Јоке и Златаиа; 
с^стра Кн1,е.

Р 198 Бр 49 1 — 1

Уредннк : проф. Живко ДраговиХ Ивдавалац: Драсавпа Штанпарија. У К. Ц. Дрзкавпој Штампаријц.


